11.

跳

"飞"上云端的快递

近日,民航局印发《"十四 五"航空物流发展专项规划》 (简称《规划》)。这是中国民 航首次编制航空物流发展专

项规划,将为构建优质高效、 自主可控的航空物流体系提 供精准指引。而此前就有不 少航空公司布局物流,1月30

日,国内三大航之一的南方航 空发布了新款快递服务产品, 将会为消费者提供最快当天 送达的门到门的快递服务。

近年来,快递公司纷纷自建机 队并筹划建设机场,进军航空 货运领域,而南航的快递业务



京东快递全货机。本报资料室供图

"飞递到门"当日达

1月30日,南航物流的南航飞 递小程序发布了新产品"门到门 当日达",消费者从广州出发,目 的地为北京、重庆、武汉及海口的 线路,只需在11点之前下单,寄送 物品将会在当天送至指定地点。

当日达时效承诺刷新了广 州一北京航空快件市场的最快

南航物流产品体系包括南航 快运、南航特运、南航专运、南航 标运、南航联运、南航飞递。

据悉,快递产品南航飞递是 南航物流与京东物流合作,依托 南航航空资源,并借助京东物流 发达的地面收派网络,合力打造

的属于物流公司国内航空快件产 品,服务内容包括自上门揽收至 到达派送的全流程。

据南航飞递小程序显示,飞递 到门一当日达产品承诺在指定时 间前落地的货物,将在落地当天派 送,目前共有17个城市开展业务。

其中,交货机场包括北京、广

州、武汉等15个城市, 航班19点 前落地,可当天派送的城市有广 州、北京、深圳等8个城市, 航班 18点前落地,可当天派送的城市 有成都、太原、上海等9个城市, 在指定时间后落地,将于次日13 点前派送,乌鲁木齐则为14点前

提高时效是王道

航空公司推出快递产品的 同时,快递公司也在提高快件时

2021年4月,与南航合作的 京东物流宣布与浙江长龙、中原 龙浩等航空公司深化合作,增加 全货机航线布局投入,继续拓展 与南航、东航、国航、海航等企业 合作的散航资源,对快递时效进

京东物流预计2021年9月

底,京东快递航空城市流向将超

过10万条,可寄航空件的城市也 扩展至310个,次晨与次日线路 数量也将实现超过50%的大幅度 跃升,全面提升一地发全国的时

2021年12月,中通间接持股

淅汀星联航空货运有限公司开 始向全国招募500-600左右的 末端网络服务商,以航空、高铁资 源组合来实现高端件时效提速,

与中通大网分开运营。

浙江星联航空货运提供的产 品为高端时效产品,对标顺丰,诞 生于2020年9月。据悉,新的快 递网络由三大分拨链路组成,包 括航空干线网、高铁干支线网和 中通市内班车公交网。

时效件快递是顺主的 顺丰当天寄当天达的顺丰即日产 品,截至2021年上半年已覆盖 191座城市。

2021年上半年,顺丰时效快 递业务收入462亿元,同比增长 6.5%,增速有所放缓,占营收比例 达 52.25%

由于时效件快递价格远超于 普通快递,这也让顺丰有着远超 同行的快递单票收入。顺丰2021 年12月的单票收入为16.43元 而同期韵达的单票收入为 2.35 元,申通单票收入为2.44元,圆通 单票收入为2.5元。

货运业务保持增长

受疫情影响,港口堵塞,人们 出行受限,航空客运市场尚未恢 复,全球航空货运市场保持高速 增长。

据1月25日国际航空运输协 会(IATA)发布的全球航空货运 定期报告,2021年全年航空货运 需求比2019年增长6.9%,比2020 年增长18.7%,自1990年国际航 协开始货运报告以来,此需求增 长率仅次于2010年增长率 (20.6%),比全球货物贸易增长率 (9.8%)高8.9个百分点。

国际航协理事长威利·沃尔 什表示: "2021年航空货运表现 亮眼。对于许多航空公司而言, 由于疫情采取的旅行限制,客运 业务陷入低迷,货运业务为公司 提供了重要的收入来源。然而, 劳动力短缺和整个物流系统的限 制,导致行业错失许多增长机 会。总体而言,多个经济指标显

据南航 2021年12月主要运 营数据公告,南航2021年载客人 数为9850万人,其中国内载客人

示,2022年将向好。"

数为9771万人,同比增长4.05%, 国际载客人数为63.9万人,同比 减少76.58%。

但在货运数据方面,数据呈 现相反的发展方向,国内货邮运 量为 76.5 万吨, 同比下降 6.38%, 国际货邮运量为66.4万吨,同比 增长4.73%,总货邮运量与疫情 前 2019 年的 68.8 万吨数据相差 2.2万吨。

2020年,交通运输部鼓励航 空公司开展"客改货"、货运包机 等方式增加航空货运能力。

疫情期间,增长的航空货运 价格成为航空公司收入的重要 来源。南航2021年半年报显示, 其执行"客改货"4240班,推出了 货运六大产品体系。2021年上 半年实现货邮运收入88.66亿 元,同比增加15.64%,主要由于 全球疫情的反复,国际货运需求 仍处于高位,货邮运收入同比增

2021年上半年,南航物流实 现营业收入86.4亿元,同比增加 15.78%;实现净利润23.6亿元。



2022年2月21日 星期一 责编 美编 许愿

2月14日,一则关于 "字节跳动投资极兔"的消 息在快递圈炸开了锅。实 际上,自从字节跳动旗下的 电商业务和业务版图迅速 崛起和日益壮大后,在快递 与物流方面的"绯闻"就没 有停过。

从阿里、京东到拼多 多,从美团、腾讯到百度,或 多或少,或深或浅,物流和 快递,永远都是绕不开的话

保障平稳运行

物流快递这条路,电商 平台早晚都会走,尤其大平 台。于平台而言,四个核心 要素:商流、物流、信息流、 资金流,缺一不可。

以京东为例,为什么一 定要自建物流? 2015年在 接受媒体采访时,京东集团 首席执行官刘强东给出答 案: "2007年之前, 京东的商 品既自己配送又依赖传统 快递公司。不过,就京东的 包裹,在当时被偷的最严 重。京东当时主营的是手 机、电脑等3C家电产品,也 非常值钱。对于京东包裹 被偷的问题,彼时的快递公 司也比较头疼,甚至都不愿 意接京东的快递单子了。 毕竟被偷,快递公司也有不 小的损失。"

笔者认为上述话语中 包含两层意思,一方面自建物流可让 商品配送时间与服务质量、标准化更 有保障,避免快递掉包、随意乱丢等现 象;另一方面防止快递被调包、随意乱 丢等,也能够大幅度提升用户体验,增 强用户粘性与信任感。如今,经过10 多年发展,原本只是一个部门的京东 物流已经成长为在港交所上市的京东 物流,成为驱动京东发展的三驾马车

就电商平台而言,在刚起步时,由 于无法预测与评估 GMV 或者是 GMV 比较少,加之自建物流资金投入过重, 一般都会选择第三方快递公司进行合 作配送。但是当订单量达到一定规模 后,自建物流或者说布局物流就是一 件水到渠成、也必须要做的事

其二,就是对自身所产生的庞大 数据与业务进行闭环生态管理,强化 物流底盘,让商流基石运行更稳定可 一来可将物流进行精细化运营, 加强物流配送成本管控,发展业务多 元化效应,增加公司变现渠道;二来也 可加强自身在电商领域的竞争壁垒, 通过物流不仅可以降低整体平台运营 成本,还可以稳固平台订单更健康运

其三,数字物流时代,物流信息全 链路穿透是大趋势,如果电商平台沿 着数字供应链把手伸得更长一些,对 不具备综合物流服务优势的快递企业 来说就是挑战。

提供更好服务

目前来看,电商平台入局物流快 递主要有三种方式:一是自建物流;二 是"自建+并购";三是"自建+整合", 即通过投资入股方式布局。

自建物流的平台代表:京东自建 京东物流,唯品会自建品骏快递(快递 已关停),国美自建安迅物流(已计划

"自建+并购"的平台代表: 苏宁自 建苏宁物流后并购天天快递(快递己

"自建+整合"的平台代表,阿里旗 下的菜鸟,一方面通过投资的方式入 股三通一达,同时还自建丹 鸟与溪鸟。

具体到拼多多、字节这 两大后起之秀,先是从"轻 物流"入手,自建电子面单, 随后以"捆绑"或投资等方 式深度布局。

就国内物流快递发展 现状来看,社会化第三方快 递公司配送运力已相当充 足。所以,笔者认为,字节 可能与拼多多一样不会亲 自下场经营,优选"轻运 营",像起初阿里做菜鸟-样,上线电子面单,以轻资 产模式运营物流。

一是社会化运力充足; 二是因为自建物流投资过 重,需要耗费巨额资金、人 力、物力与时间等,况且现 在相关部门对于快递牌照 的发放管控较为严格;三是 因为电子面单是电商企业 掌握物流动向的一把钥匙 掌握电子面单就相当于掌 握了快递全流程信息,数据 可以从电商穿透至快递网 点,形成商家到快递总部 快递网点、快递员整个信息 链条的闭环,便于公司对于 快递的管理与管控以及物 流渠道控制,更好服务消费

事实亦如此,2019年3 月拼多多上线电子面单: 2021年7月字节跳动抖音 上线电子面单,可谓异曲同

物流行业专家杨达卿

就是数字化供应链,字节跳 动要想把抖音电商做大必 然要完善供应链体系,未来 会通过投资或其他方式涉足物流,一

认为,消费电商竞争的核心

方面取决于抖音电商的市场规模,快 递市场进入门槛已经很高,规模化竞 争越来越明显;另一方面取决于抖音 电商对自身在消费供应链上的定位 定位是决定是否投入物流或怎么投资 物流的前提。

延伸多条赛道

上线电子面单之前,字节跳动就 已经在物流领域规划谋局。根据36 氪报道,2021年4月,字节跳动抖音电 商正在各地拿地建仓、试水集中收发 货。称其已经在广东、云南、浙江、河 南等全国多个地区拿地建仓,对珠宝 玉石、酒类、保健品类等需要鉴定的产 品进行集中采购发货。

同年8月,字节跳动投资纵腾集 团,布局海外。这是一家仓储总面积 超过100万平方米,年处理订单量超 过3亿单,服务全球超过1.5万家跨境 电商商户的全球性跨境电商物流企 业。纵腾集团旗下拥有"谷仓海外仓" "云途物流""纵腾冠通""沃德太客 等多个物流品牌。

与此同时,字节跳动先后成立了 两家涉及海关监管货物仓储的物流供 应链公司——上海道趣跃动物流科技 有限公司和上海星辰跃动供应链管理 有限公司。其中,星辰跃动供应链已 与韵达云仓达成了合作,布局产地仓。

2021年11月底,字节跳动又投资 了 iMile。iMile 是一家总部位于迪拜 的快递初创公司。12月1日,字节跳 动抖音又顺势推出快递产品分层产 品,上线"送货上门"服务,希望构建 包括物流在内相对完整的电商服务体 系。年末,其又将物流板块延伸至快 运赛道。

在物流自动化领域,字节跳动也 没少投资。根据天眼查数据显示,其 近两年在物流自动化方面的投资有近 10起,包括投资熵智科技、迦智科技、 Syrius 炬星、未来机器人、斯年智驾、大 寰机器人等,包含了物流机器人、无人 驾驶、无人集卡等。细数下来,字节的 物流棋局已然成型。

(上接第1版)

大考前筑牢疫情防控屏障

冬奥期间,部分地区新冠肺炎 疫情零星散发,全面做好疫情防控 工作成为圆满完成冬奥交通服务保 障的关键一环。

"自1月4日为提前来华人员提 供部分交通服务至冬奥会闭幕,冬 奥交通疫情防控措施执行良好,服 务保障规范有序。"北京冬奥会交通 工作协调小组办公室工作人员告诉 记者,1月4日至20日,冬奥交通执 行"小闭环"管理,为提前入境的涉 奥人员提供机场接驳和驻地往返场 馆间的专用班车、出租车、包车等服 务。1月21日起,正式为涉奥人员 提供交通服务。

记者了解到,为切实保障防疫 安全,交通运输部与北京冬奥组委、 属地人民政府紧密协作,按照闭环 内外"分区不重叠、流线不交叉、界 面严管控、人员不跨区"的要求,有 力推进疫情防控工作。北京冬奥会 交通工作协调小组印发《北京2022 年冬奥会和冬残奥会交通领域新冠 肺炎疫情防控工作指南(第二版)》, 细化闭环内外各类涉奥人员、交通 运输各场景、各环节的疫情防控措

交通运输部建立完善防疫机 制,将防疫责任落实到具体负责人, 加强对各岗位人员特别是闭环内工 作人员的防疫培训,强化防疫演练, 确保场站和交通运输工具一线从业 人员熟知防疫要求。同时,严格落 实防疫措施,指导交通运输服务保 障单位落实落细交通场站、交通运 输工具和邮政营业场所消毒通风、 测温验码、个人防护等各项防疫措 施,加强闭环内人员"点对点、一站 式"运输组织,坚决避免"脱环""破 环"现象。

寒冬里的守护

"护目镜上的水汽模糊了视线、 仔细辨认旅客手机上预定酒店信 息、引导旅客登上去往酒店的北京 冬奥会班车……这样的动作,记不 清重复了多少次。"国航地面服务部 外航服务中心高级副经理张志伟 说,守护在北京首都国际机场T3D 保障专区,他丝毫不敢松懈,穿着密 不透风的防护服做航班保障工作, 在寒冷的冬天,防护服里的衣衫总 是湿了干、干了湿,"能为筑牢冬奥 会防疫屏障贡献力量,一切都值

赛场外支撑"双奥之城"

十七天的精彩角逐,冬奥盛宴 留下太多令人回味的瞬间。而每一 个精彩瞬间的诞生,都离不开交通

保障团队强大的支撑。开幕式当 天,国际奥委会主席巴赫亲笔书写 感谢信,为2022年北京冬奥会交通 服务保障的成功经验注脚。

"曹先生,您的服务很友好、礼 貌、准时,让我在从冬奥场地去往酒 店途中感到安全,很高兴有你开车 送我。"这天,冬奥驾驶员曹玉国收 到来自外国友人的感谢短信。

这是万余名交通人舍小家、顾 大局奉献精神的缩影。

清晨6时,天色蒙亮,北京冬奥 会张家口赛区赛时交通运行指挥部 运输组副组长李桦已从宾馆出发, 前往崇礼南客运枢纽的冬奥交通保 障指挥调度中心,开始新一天的赛 区交通运输服务保障工作。

"制定交通运行计划,及时向各 场馆、各驻地酒店、各服务保障团队

素叠加在一起,如同抽丝剥茧一般, 需要极大的细心与耐心。经常到凌 晨一两点钟,将当天的交通保障工 作安排妥当,才回到宾馆休息。"李 桦介绍,2021年10月22日北京冬奥 会系列测试赛以来,交通保障团队 成员很多时候每天只能休息三四个 小时,但大家干劲十足,因为心里都 憋着一股劲——全力保障冬奥盛

反馈运行时刻表,各种需求、各种因

"北京冬奥会交通保障工作是 一项提供服务时间长达55天、为11 万各类注册人员、200万人次持票观 众提供各类交通保障服务的重要工 作。"北京冬奥组委交通保障组协调 小组联络主管刘婷告诉记者,1月4 日,交通服务提前启用,紧迫的任 务、紧张的节奏早早开始。"筒仓的 女生宿舍放着3张上下铺'流水床', 需要24小时值守时就睡在这里,每 隔三天就会在此睡上一觉。"她们的 坚守,赢来了交通保障的高满意度。 2月14日,雪花纷飞中,北京市 交通运输综合执法总队100余名冬 奥志愿者在首都机场、大兴机场、城 市交通枢纽、重点地铁站口、交通路

口等30余个志愿服务点位开展志愿 冬奥保障的关键时期正值中国 春节假期,每天有十几班进出港航 班,高峰时段超过2000人次进出 港。张志伟和大约120名国航地服 工作人员一起坚守在专区,大家贴 心地在防护服上印上了新春的祝

福,向北京冬奥会传递美好祝愿

在工作一线为冬奥健儿们加油喝

彩,成了赛场外的一道亮丽风景

本届冬奥会上,前赴后继的交 通保障人员,在各自岗位上埋头苦 干,默默奉献,汇聚起冬奥之光闪亮 绽放的交通力量,彰显着交通精

神。太多时刻,值得铭记!